Školní kolo Olympiády v českém jazyce 2003/2004 – 30. ročník

II. kategorie

..........................................................................

1. Uveďte, v čem spočívá formulační nedostatek v následujícím sdělení rodičům, a tento nedostatek odstraňte:

Vědomosti vaší dcery se rovnají nule. Má-li postoupit do vyššího ročníku, musí je přinejmenším zdvojnásobit.
2. Uvědomte si významové shody a významové rozdíly mezi slovy nastavený a nastavovaný.


a) Uveďte větu nebo slovní spojení, kde je možno užít obou slov ve stejném významu (kde je lze zaměnit, aniž by se význam věty nebo slovního spojení změnil).

b) Uveďte dvojici vět nebo slovních spojení, v nichž se významy obou slov liší (kde je nelze zaměnit beze změny významu věty nebo slovního spojení).

3. – Franta se o ně postará.

    –  Ále, ..., vždyť má sám dost starostí.

Uveďte sedm různých tvrzení, která by bylo možno doplnit na místo tří teček a která popírají první větu a vyjadřují nesouhlas nebo pochyby druhého mluvčího. Použijte při tom všechna slova uvedená v první větě, můžete přidat pokaždé nejvýše jedno slovo (na slovosledu nezáleží). Sloveso může být v kladném nebo záporném tvaru, ale ponechte jej v budoucím čase. 

4. Uvědomte si významové rozdíly mezi následujícími slovesy:

porazit – shodit – srazit
Pro každé sloveso vytvořte větu (nebo slovní spojení) tak, aby v ní beze změny smyslu nebylo možno zbývající dvě slovesa použít.  

5. a) Uveďte čtrnáct slov, která obsahují hláskovou skupinu -ajd-. Slova odvozená od téhož kořene (typ kočka – kočička – kočičí – kočičina) se počítají jako jedno slovo.

b) Uveďte, jaké postavení má většina z těchto slov v české slovní zásobě a čím je to způsobeno.

6. Do věty Petr chodí doplňte nejvýše šest slov tak, aby ve výsledné větě byl zároveň 1 předmět, 1 přívlastek shodný, 1 přívlastek neshodný a 2 doplňky a aby věta měla smysl. Předložky nepočítejte.

7. Slohový úkol: 

Jednoho pěkného podzimního dne se v lese potkali starý mrzutý medvěd a …………

Doplňte, koho medvěd potkal, a bajku dokončete. Doporučená délka 20–25 řádek.

Školní kolo OČJ 2003/2004 – 30. ročník – II. kategorie – řešení:
1. Příklad  řešení: Nedostatek spočívá v nevhodném použití obrazného vyjádření rovnat se nule, které ve spojení s následující větou působí směšně. Je proto třeba nahradit ho nějakým synonymním vyjádřením, např. Vědomosti vaší dcery jsou nepatrné / velmi malé / minimální / nedostačující.

Bodování: 
za výstižné vysvětlení – 1 bod;


za vhodnou úpravu – 1 bod.

Celkem tedy maximálně 2 body.

2. Příklady řešení:
a) nastavený / nastavovaný kabát, karbanátky nastavené / nastavované strouhankou;

b) vstřelit branku v nastaveném čase, budík nastavený na sedm hodin zazvonil v půl osmé;

barometr nastavovaný každý den ráno, nastavovaná kaše, nastavovaná malta.

Bodování:
a) za 1 vhodný příklad – 1 bod;


b) za 2 vhodné příklady – 2 body;


    za 1 vhodný příklad – 1 bod.

Celkem tedy maximálně 3 body.

3. Příklad řešení: Franta se o ně nepostará. Franta se o ně moc nepostará. Franta se o ně těžko postará. Franta se o ně stěží postará. Houby se o ně Franta postará. Franta se o ně tak postará. Pendrek se o ně Franta postará.

Uznávejte i ironická vyjádření, jako např. Franta se o ně pěkně postará.

Bodování:
za 7 a více vhodných vět – 3 body; 


za 6 vhodných vět – 2 body;


za 5 vhodných vět – 1 bod.

4. Příklady řešení:
shodit kamaráda  před celou třídou, shodit parohy;

srazit stoly k sobě, srazit horečku acylpyrinem, srazit ceny o 10 %, srazit 10 % z ceny, srazit ruku napřaženou k ráně;


porazit soupeře v hokeji, porazit strom, porazit prase (při zabijačce). 
Bodování:
za 3 vhodné věty nebo slovní spojení – 3 body;


za 2 vhodné věty nebo slovní spojení – 2 body;


za 1 vhodnou větu nebo slovní spojení – 1 bod.

5.
a)
Příklad řešení: cajdák, hajdalák, hajdy, klouzajda, kulajda, lajdák, Majda, najde, omajda, pajda / pajdák (tj. pedagogická fakulta), pajdat, pajdulák, rajda, srajda, šmajdat, trajda, vajda, zajda, žákajda, žvejkajda.


b) Tato slova jsou převážně nespisovná a citově zabarvená (expresivní), protože zadaná hlásková skupina je v češtině neobvyklá.
Bodování:
a) za 14 a více slov – 3 body;


    za 12–13 slov – 2 body;


    za 10–11 slov – 1 bod;


b) za správnou charakteristiku stylové příslušnosti slov – 1 bod;


    za výstižné vysvětlení – 1 bod.

Celkem tedy maximálně 5 bodů.

6. Příklady řešení: Náš Petr, pamětliv rady prarodičů, chodí bos.

(předmět – rady, přívlastek shodný – náš, přívlastek neshodný – prarodičů, doplněk – pamětliv / pamětliv rady prarodičů, doplněk – bos)

Petr odnaproti rád chodí nakupovat vánoční dárky sám. 

(předmět – dárky, přívlastek shodný – vánoční, přívlastek neshodný – odnaproti, doplněk – rád, doplněk – sám)

Petr, nespokojen se svými výsledky v matematice, chodí do školy nerad.

Bodování: 
za smysluplnou větu obsahující všechny požadované větné členy – 3 body;


za každý chybějící nebo nesprávný větný člen odečtěte 1 bod (záporné body se nedávají).

7.
Hodnoťte plynulost a návaznost textu, vhodný výběr lexikálních prostředků i větnou stavbu. Přihlížejte i k tvaroslovné a pravopisné správnosti.

Bodování: 0–10 bodů. Využijte celého bodového rozpětí.

